河南省2020年上学期漯河市临颍县南街高级中学高一历史阶段性测试试题
一、单选题（共20题；共40分）
1.1978年底，法国服装设计师皮尔·卡丹来到北京。他回忆说：“我刚来中国的时候所有的人都是穿灰的衣服、黑的衣服，或者绿的衣服，……我感觉就像被一座灰的墙给包围住了一样。”1989年底，一位波兰记者访华后撰文写道：“如今穿着入时、欧式打扮的姑娘，使北京的街道有一种令人应接不暇的特殊美感。”促成上述变化的原因是：
①实行对外开放，拉近了与欧美国家的距离
②城市经济生活空前活跃 
③中国与西欧国家隔阂与矛盾消除 
④中国加入亚太经合组织

A. ①②                                     B. ②③                                     C. ②④                                   D. ③④

2.以下内容摘自某论著的目录：“议会之母”、“驴象之争”、“一票共和”、“不彻底和不完善的资产阶级代议制”、“迥异于东方的法律制度”。据此判断该论著的名称可能是（    ）            

A. 《东西方政治制度比较研究》                             B. 《古代西方政治制度透视》
C. 《西方国家政治制度论析》                                D. 《现代西方经济制度考量》

3.有人说，牛顿为工业革命创造了一把科学的钥匙，瓦特拿着这把钥匙开启了工业革命的大门，那么，亚当•斯密则是挥动一只看不见的手，为工业革命的推进缔造了一个新的经济秩序。所谓“新的经济秩序”在当时指的是（   ）            

A. 重商主义                           B. 自由放任                           C. 国家垄断                           D. 殖民扩张

4.“尚书六官，各有所职，倘无折中，则恐互相推避……故总摄以宰相。宰相亦虑有未周，见有所偏，乃先之以中舍之杂判……又继之以给事之驳正……此等制度，可谓宏大又兼精密。”这段描述应为（    ）
            

A. 秦代三公九卿制度            B. 汉代中外朝制度            C. 唐朝三省六部制度            D. 明朝的内阁制

5.英国18世纪人口死亡率明显下降，但1816年后死亡率上升，1831-1841年，工厂集中的伯明翰每年人死亡率由14.6上升到27.2，利物浦由21上升到34.8，导致上述情况发生的重要原因是（    ）
            

A. 城市环境极其恶化         B. 化学工业污染严重         C. 人口膨胀食物短缺         D. 医疗技术水平下降

6.工业革命改变了整个世界，下列发明属于第二次工业革命时期的是（    ）
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①蒸汽机车

②汽车

③飞机

④电话

A. ①②③                                B. ①②④                                C. ①③④                                D. ②③④

7.“任何一级政府都是不可信任的，那些级别越高、距人民越远、权力越集中和强大的政府，越需要特别的限制，因此，1787年的美国宪法规定（    ）            

A. 实行“邦联”体制，美国中央政府对各主权州只进行松散的统治          B. 总统、议员均由人民直接选举产生，真正体现“主权在民”理念
C. 中央政府权力结构中遵循“制约与平衡”原则，避免绝对权力出现          D. 总统不对国会负责，直接对宪法负责

8.美国（世界日报）载文抗议人群呼吁的是，世界经济强权正和一小部分跨国公司联手，利用贷款和巨额债务进行不合理的国际分工，使落后国家接受改头换面的金融殖民、技术殖民，并把环境危机等转嫁出去。”由此可见（   ）

A. 由发达国家主导的全球化不利于世界经济均衡发展
B. 全球化进一步缩小了发达国家和发展中国家的差距
C. 全球化为世界落后国家提供了更为均等的发展机遇
D. 落后国家应联合起来拒绝金融以及技术的殖民扩张

9.近代中国的民族工业呈现出“一流价格，二流设备，三流产品”的不正常现象，其中的主要原因是（  ）

A. 缺少必要的资金        B. 缺乏先进的投资方式        C. 劳动力素质较低        D. 设备和技术受制于外国

10.太平天国由盛而衰的转折点是（   ）

A. 陈玉成退守庐州                    B. 1856年天京内乱                    C. 天京被困                    D. 安庆失陷

11.历史学家陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中写道：“满清王朝曾在抵御外侮的旗帜下领导过多次民族战争。这是一个转折点……民族战争失败的同时又意味着民族抵抗意识的全部丧失。”材料中的“转折点”是指（    ）
            

A. 第二次鸦片战争                   B. 中法战争                   C. 甲午战争                   D. 八国联军侵华战争

12.钱穆在《中国历代政治得失》中提出：要讲某一代制度的得失，必需知道在此制度实施时期有关各方意见之反映，这些意见是在此制度实施时代人民所切实感受而发出的意见。而后代人不能单凭自己所处的环境和需要来批判历史上以往的各项制度。钱穆认为(    )            

A. 要关注制度之间的联系性                                    B. 制度应该随时代变迁而调整
C. 后代人不应评价古代制度                                    D. 对待历史应抱有温情和敬意

13.清代商人地主“以末致财，以本守之”所造成的直接后果是（    ）

A. 导致手工业扩大再生产缺乏资金                         B. 造成农民贫困，购买力低下
C. 政府崇本抑末，限制手工业生产                         D. 影响海外贸易，导致闭关政策

14.一位西方学者评论秦始皇：“建立了绝对的专制制度，这一制度以个人亲信为基础，而不考虑世系和教育。”从人类政治文明发展的角度看，这一政治转变的积极意义主要在于：

A. 从贵族政治向官僚政治转变                                B. 从井田制向小农经济转变
C. 从分权政治向集权政治转变                                D. 从军功政治向文治政治转变

15.针对曾把农民出售粮食和其它农产品视为投机倒把并予以惩办的做法，某国领导人指出：“投机倒把活动，如果从政治经济学意义上来理解，那它和‘正当’贸易就区分不开来。”体现该领导人这一观点的措施是（    ）            

A. 允许农民进行商品交换                                       B. 推行农业集体化
C. 为减耕减产的农民提供补贴                                D. 实行余粮征集制

16.《汉书》记载：汉武帝下令允许诸侯王将自己的封地分给子弟，诸侯国越分越小，于是出现“藩国始分，而子弟毕侯矣”，从此“大国不过十余城，小侯不过十余里”。这在当时的最主要影响是（    ）
            

A. 推动汉初封建经济迅速发展                                B. 解决了中央与地方之间的矛盾
C. 妥善解决了君权与相权的矛盾                             D. 加强了中央集权，维护了国家统一

17.有学者认为：周初建立的分封制度“政权并不集中在最高的王手上，这是个一层层重叠着的权力金字塔，每个贵族都分享着一部分权力，王奈何不得侯，侯也奈何不得公，一直到士都是如此”。其意在说明西周初年（   ）            

A. 血缘宗法制度已受到破坏                                    B. 政治等级建立在土地占有的基础上
C. 尚未形成权力的高度集中                                    D. 贵族间因利益分配不公而产生矛盾

18.下表为部分先秦思想家的主张，这些主张反映出（   ）

	人物
	主张

	孔子
	将粮食看成社会财富最重要的部分。

	老子
	只有原始的采集、渔猎和农业才是本业。

	墨子
	粮食的生产和储备关系到国家的存在。

	商鞅
	农、战是国家兴盛的根本。


A. 封建土地私有制基本确立                                    B. 重农抑商已经是社会共识
C. 农业生产具有重要地位                                       D. 工商业的社会作用被忽视

19.“一个特征是对土地、银行、对外贸易和重工业实行国有化。另一个特征是强行征用供养士兵和城市居民所必需的剩余农产品。”材料描述的政策（   ）            

A. 集中物力财力等保卫新生政权                             B. 恢复了货币流通和商品交换
C. 实现了向社会主义的直接过渡                             D. 没收地主土地交给农民耕种

20.据《泾县志》载，明初时地广人稀，人尚俭朴，丈夫力耕稼，女子勤纺绩蚕桑，“衣不过土布，士非达宦不得辄用纻丝”。但到了成化、弘治之后，“生养日久，轻役省费。民弥滋殖，此后渐侈”。《吴江县志》载：“庶人之妻多用命服、富民之室亦缀兽头”，被称为“僭越”。该变化反映了明代（    ）            

A. 南方人地矛盾日趋突出                                       B. 江南地区日益成为经济重心
C. 早期民主思想潜滋暗长                                       D. 经济发展冲击身份等级观念

二、问答题（共3题；共15分）
21.区域的世界·联系的世界·多样的世界
材料
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阅读图16至图19，以世界洲际贸易的发展为视角，结合所学，对材料所蕴含的历史信息进行解读。
要求：提取信息充分；总结和归纳准确、完整：解释和分析逻辑清晰。    

22.雅典的民主
根据所学知识，完成以下历史情景剧。
公元前5世纪后期，一个外邦官员访问雅典，一天，他应邀旁听公民大会，为雄辩滔滔的演说而激动，又为无情的陶片放逐而感慨，对此他既好奇又困惑。这时他巧遇一位雅典智者，于是有了如下对话：
外邦官员：请问，你们的制度究竟有什么好处呢？
雅典智者：回答A
外邦官员：我很好奇，这种制度何以能够产生？据我所知，在很多地方都没有这种制度。
雅典智者：回答B
听完智者的回答，外邦官员陷入了沉思，然后说道：看来，你们的制度真不错。不过它真的完美无缺吗？
雅典智者：回答C
请你扮演雅典智者，回答外邦官员的问题。（在空格A、B、C处填上内容）    

23.奴隶，通常指失去人身自由并被他人任意驱使，后引申为受制于某种事物或者行为，丧失了独立自主，自由支配能力的人。依据材料结合所学知识回答下列问题。

非洲奴隶贸易统计数据柱状图（1501—1875年）
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结合所学知识，对“非洲奴隶贸易统计数据柱状图”进行分析。（要求：阶段划分合理，状态描述准确，阐释全面客观）

三、材料分析题（共1题；共10分）
24.阅读下列材料：  

材料一    一九七九年，那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般地崛起座座城，奇迹般地聚起座座金山。……一九九二年，又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗篇，天地间荡起滚滚春潮，征途上扬起浩浩风帆。

——歌曲《春天的故事》

材料二    为什么一谈市场就说是资本主义，只有计划才是社会主义呢？计划和市场都是方法嘛。只要对发展生产力有好处，就可以利用。它为社会主义服务，就是社会主义的；为资本主义服务，就是资本主义的。

——《计划和市场都是发展生产力的方法》

请回答：

（1）材料一中的“老人”是谁？“春天”的内涵是什么？    

（2）概括指出材料二包含的基本思想。    

四、综合题（共3题；共35分）
25.世界历史不是各民族、各国家、各地区历史的堆积，而是人类自孤立和分散的状态，逐步发展成为一个密切联系的整体的过程。
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（1）写出地图上A，B两处所代表的古代文明。

（2）自1500年起，人类开始走出分散状态，到20世纪初世界已连成一体。叙述这一过程中的重大历史事件及其影响。

26.阅读下列材料:

材料一 雇员组织起来进行集体谈判或出于互助或互卫的目的而采取其他协同一致行动时,不应受到雇主及其代理人的干涉、约束和压迫……雇主应遵守经总统批准或规定的最高工时、最低工资或其他雇佣条件。

——美国《工业复兴法》(1933年6月)

材料二 新政从一开始就受到一部分资本家的反对,他们嫌罗斯福太迁就工人……在国会关于《社会保障法》的听证会上,有人高喊:“这个法案是从《共产党宣言》第18页逐字逐句抄来的。”

——内森·米勒《罗斯福传》

材料三 每周增加几美元的工资,更好地分配工作,工作日短一些,就会使我们数百万工资收入低的工人几乎在一夜之间变成工农业产品的实际买主……大量失业所造成的思想混乱才是我们最沉重的负担,它是对我们社会秩序的最严重的精神威胁。

——《罗斯福选集》

请完成:

（1）依据材料一、材料二说明一部分资本家反对新政的原因,并简要说明罗斯福新政的突出特点。

（2）材料三反映了罗斯福新政的哪些特点?它和解决当时的经济危机存在着怎样的相互关系?

27.阅读下列材料，回答问题。  

材料一　1956年，我国基本上完成了对农业、手工业和资本主义工商业在生产资料私有制方面的社会主义改造。……我国的工业总产值(不包括手工业产值，下同)在五年计划的前三年共增加了177亿元，而1956年这一年就增加了139亿元。正是由于这种迅速的发展，1956年的工业总产值达到了586亿元，超过了五年计划所要求的1957年的指标。从主要工业产品看，钢产量前三年共增加了150万吨，而1956年就增加了161万吨。……此外，如电力、煤炭、石油、化学肥料、水泥等重工业产品，1956年的产量比前三年的年产量都有较多的增加。喷气式飞机、载重汽车、大型发电设备和单轴自动车床等重要新产品也都是在这一年制造成功的。

——《1957年政府工作报告》

材料二　农村人民公社化的实现，为生产力的更大发展开辟了广阔的道路，使我们在1958年和1959年取得了农业生产的连续“大跃进”，粮食两年增长46%，棉花两年增长47%。……充分发挥农村人民公社这种社会组织形式的优越性，动员全国农民和全国人民从各方面进行坚持不懈的斗争，我们就完全有可能继续保持农业生产和建设的跃进速度，也就完全有可能提早两年或者三年实现原定在十二年内实现的农业发展纲要。

——《1960年政府工作报告》

（1）根据材料一，归纳这一时期我国经济发展的特点。    

（2）材料二所制定的目标是否达到？原因何在？    

（3）综合以上材料，谈谈你对经济工作基本原则的认识。    

